
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
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2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Sotto la lente la BPCO:  cosa si sa a livello della popolazione over 40 e l'opinione dei suffer


	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Doxa Pharma Srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: GlaxoSmithKline SpA
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: GlaxoSmithKline SpA
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Novembre/dicembre 2017




	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: www.studiocataldi.it - 8/5/2018
www.meteoweb.eu - 8/5/2018
www.europa-in.it - 8/5/2018
www.corrierediarezzo.it - 8/5/2018
www.padovanews.it - 8/5/2018
www.ildubbio.news - 8/5/2018
www.corrieredirieti.it - 8/5/2018
www.corrieredisiena.it - 8/5/2018
www.netizieoggi.com - 8/5/2018
www.ilsannioquotidiano.it - 8/5/2018
www.cataniaoggi.com - 8/5/2018
www.sassarinotizie.com - 8/5/2018
www.leconomico.net - 8/5/2018
www.tiscali.it - 8/5/2018
www.iltempo.it - 8/5/2018
www.sardegnaoggi.it - 8/5/2018
www.olbianotizie.it - 8/5/2018
www.strettoweb.com - 8/5/2018
www.sportfair.it - 8/5/2018
www.metronews.it - 8/5/2018
www.milleunadonna.it - 8/5/2018
www.lasaluteinpiccole.it - 8/5/2018
www.affaritaliani.libero.it - 8/5/2018
www.liberoquotidiano.it - 8/5/2018
www.adnkronos.com - 8/5/2018
www.siciliainformazioni.com - 8/5/2018
www.lasicilia.it - 8/5/2018
www.arezzo.web - 8/5/2018
www.ildubbio.news - 8/5/2018
www.pharmastar.it - 8/5/2018
w.www. oggitreviso.it - 9/5/2018
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Fase CATI: Popolazione: 1003 adulti con età > 40 anni
Fase CAWI: 150 suffer di BPCO


	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Tutto il territorio nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Popolazione: margine di errore al 99% = +/- 4,07
Suffer di BPCO: margine di errore al 99% = +/- 10,52

	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Fase sulla popolazione: interviste CATI 
Fase sui suffer di BPCO: interviste CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: Fase CATI sulla popolazione:
- Il livello di conoscenza della BPCO
- Il percepito della gravità, i sintomi e l’impatto sulla Qualità di Vita
- La modalità di assunzione della terapia e l’erogatore, il vissuto del paziente  
Fase CAWI sui suffer di BPCO:
Comprendere il vissuto di chi è affetto da BPCO, indagando il percorso di cura del paziente e l’impatto della patologia sulla quotidianità e sulla qualità di vita dei pazienti



	Elenco dei Comuni: ABBADIA ALPINA
ABBATESSE
ABBIATEGRASSO
ACAYA
ACQUAVIVA DELLE FONTI
ACQUAVIVA PLATANI
ADAMI
ADEGLIACCO
AFERS
AFRAGOLA
AGAZZANO
AGRATE BRIANZA
AGRIGENTO
AGUGLIANO
AGUGLIARO
ALBA
ALBANESE
ALBAREDO
ALBAREDO ARNABOLDI
ALBAVILLA
ALBIGNASEGO
ALBUZZANO
ALCAMO
ALESSIA
ALFIANO NATTA
ALGUND
ALI'
ALLUVIONI CAMBIO'
ALPO
ALSERIO
ALTILIA
AMOLA DI PIANO
ANCONETTA
ANDREIS
ANFO
ANGOLO TERME
ANITRELLA
ANNONE VENETO
ANTIGNANO D'ASTI
ANZOLA DELL'EMILIA
APIRO
APRILIA
ARCO FELICE
ARCONATE
ARCORE
ARDALI
ARDESIO
AREZZO
ARGELATO
ARGENTA
ARLUNO
ARNARA
ARONA
AROSIO
ARRONE
ARSEGO
ARZANO
ASCENSIONE
ASSAGO
ASTI
ATRIPALDA
AUDITORE
AUGUSTA
AULLA
AVELLINO
AVEZZANO E SORBELLO
AZZANELLO
AZZANO DECIMO
AZZATE
AZZIO
BACOLI
BADIA A RIPOLI
BADIA TEDALDA
BADINO
BAGHERIA
BAGNARIA ARSA
BALATA DI BAIDA
BALDASSERIA
BALVANO
BAONE
BARAZZETTO
BARBERINO DI MUGELLO
BARCAROLA
BARCELLONA POZZO DI GOTTO
BARI
BARIANO
BARLETTA
BARONA
BARRA
BATTIFERRO
BATTIPAGLIA
BAVARIA
BEINASCO
BELLA DI LAMEZIA TERME
BELPASSO
BELVEDERE
BELVEDERE DI SIRACUSA
BENEDELLO
BENEVENTO
BENTIVOGLIO
BEREGAZZO CON FIGLIARO
BERGAMO
BERRA
BERTOLLA BARCA
BIANCADE
BIANCHINI
BINETTO
BIRGI AEROSTAZIONE
BITTI
BIZZOZERO
BOARA POLESINE
BOBBIO
BOCCHIGLIERO
BOJON
BOLOGNA
BOLZANETO
BOLZANO
BOLZANO VICENTINO
BONITO
BORBIAGO
BORDIGHERA
BORELLO
BORETTO
BORGHI
BORGO ANNUNZIATA
BORGO GESSO
BORGO LOMBARDO
BORGO LUPO
BORGO MACCHIA
BORGO MEDUNA
BORGO PRIMO
BORGO SACCO
BORGO SALSASIO
BORGO TICINO
BORMIO
BORRELLO DI CATANIA
BORSANO
BORSEA
BORZOLI
BOSCOTRECASE
BOVOLONE
BRAROLA
BRESSANVIDO
BRIANO
BRINDISI
BRIOSCO
BRONTE
BROZZI
BROZZO
BRUNECK
BUCCHIANICO
BULGORELLO
BUSSO
BUSSOLENGO
BUTI
CA' RAINATI
CADONEGHE
CAERANO SAN MARCO
CAFAGGIO
CAGLIARI
CAIRATE
CALA MOSCA
CALATABIANO
CALCINATO
CALENZANO
CALTAGIRONE
CALTIGNAGA
CALVIZZANO
CAMBIANO
CAMISANO VICENTINO
CAMPOBASSO
CAMPODARSEGO
CANCELLO DI FERROVIA
CANDA
CANDELO
CANEGRATE
CANELLI
CANIZZANO
CAORSO
CAPACI
CAPO D'ORLANDO
CAPPELLA CANGIANI
CAPRARICA DEL CAPO
CAPRIGLIA IRPINA
CARANZANO
CARAVAGGIO
CARBONERA
CARBONIA
CARINI
CARONNO PERTUSELLA
CARPANETO PIACENTINO
CARPENEDOLO
CARRARA
CARRASSI
CARUGATE
CASAFERRO
CASAL DI PRINCIPE
CASALBORDINO STAZIONE
CASALE MONFERRATO
CASALI
CASALNUOVO DI NAPOLI
CASAVATORE
CASCINA
CASE MEZZANO
CASELLA
CASOLI
CASORIA
CASSANO D'ADDA
CASSANO MAGNAGO
CASSINO
CASTAGNARO
CASTAGNETO CARDUCCI
CASTEL MAGGIORE
CASTEL MELLA
CASTEL SAN GIOVANNI
CASTELBELLO CIARDES
CASTELFIDARDO
CASTELFIORENTINO
CASTELFRANCO EMILIA
CASTELLARANO
CASTELLETTO SOPRA TICINO
CASTELLINALDO
CASTELNUOVO DI GARFAGNANA
CASTELNUOVO MAGRA
CASTELVETRANO
CASTIGLIONE
CASTRIGNANO DE' GRECI
CATANIA
CATANZARO
CAVA D'ISPICA
CAVA TIGOZZI
CAZZAGO SAN MARTINO
CECINA
CENTO
CEREA
CERNUSCO SUL NAVIGLIO
CERRETO D'ESI
CERRETO SANNITA
CERVIA
CERVIGNANO DEL FRIULI
CESANO MADERNO
CESENA
CESENATICO
CHIARI
CHIAVARI
CHIUSI CITTA'
CIBALI
CICCIANO
CINISELLO BALSAMO
CIOLA CORNIALE
CISANO BERGAMASCO
CITTA' DI CASTELLO
CITTA' SANT'ANGELO
CIVITAVECCHIA
CIVITELLA MESSER RAIMONDO
COLLALBRIGO
COLLE DELLA MADDALENA
COLLECORVINO
COLLEFERRO
COLOGNOLA AI COLLI
COLTANO
COMO
CONCESIO
CONDOVE
COPPARO
CORATO
CORCIANO
CORTE
CORVINO SAN QUIRICO
COSTA MASNAGA
COTONE
COVERCIANO
COZZE
CREMONA
CRESCENZAGO
CROSA
CROTONE
CUNEO
DE MATTEIS
DESIO
DOLIANOVA
DUCENTA
ELMAS
ENNA
ESANATOGLIA
ESPERIA
ESTE
FALCONARA ALTA
FARA IN SABINA
FARO SUPERIORE
FASANO DI BRINDISI
FAVRIA
FELTRE
FERRARA
FESCA
FICO
FIGINO
FIRENZE
FOGGIA
FOLLONICA
FONTANAROSSA AEREOPORTO
FONTEVIVO
FORLI'
FORNACI
FRANCAVILLA FONTANA
FURCI SICULO
GALATINA
GALATONE
GAMBETTOLA
GAMBOLO'
GAZZERA
GAZZI
GENOVA
GENZANO DI ROMA
GIFFLENGA
GINOSA
GIUGLIANO IN CAMPANIA
GIULIANOVA
GIUSTINO
GORLA
GORLA MINORE
GRAGNANO
GRATOSOGLIO
GROSSETO
GROTTAMMARE
GRUGLIASCO
GRUMO APPULA
GRUMO NEVANO
GUALDO TADINO
GUARDIAGRELE
IGLESIAS
IMOLA
IMPERIA
INVERUNO
ISOLA SANT'ANTONIO
JAPIGIA
LA MARTELLA
LA ROTTA
LA SPEZIA
LADISPOLI
LAINATE
LAIVES
LAMIA
LANCIANO
LANZO TORINESE
L'AQUILA
LARDIRAGO
LATINA
LAUCO
LAURIA INFERIORE
LECCE
LECCIO
LECCO
LEGNAGO
LEGNANO
LEVICO TERME
LIDO SILVANA
LIVORNO
LIZZANELLO
LODI
LORETO STAZIONE
LOZIO
LUCCA
LUCERA
MACERATA
MAGLIE
MAGRE' DI SCHIO
MALALBERGO
MANDURIA
MANERBIO
MANFREDONIA
MANGO
MARANO DI NAPOLI
MARIANO COMENSE
MAROCCO
MARTINA FRANCA
MASCALUCIA
MASSA
MASSA LUBRENSE
MASSA MARITTIMA
MASSAFRA
MATERA
MATERDOMINI DI NOCERA
MATIERNO
MAZZANO
MEDICINA
MELITO DI NAPOLI
MELZO
MESAGNE
MESSIGNO
MESSINA
MIGLIARINO
MILANO
MILAZZO
MINTURNO
MIRABELLA ECLANO
MISANO ADRIATICO
MISSAGLIA
MODUGNO
MOLASSANA
MOLFETTA
MOMO
MONDELLO
MONDRAGONE
MONOPOLI
MONREALE
MONSERRATO
MONTECATINI TERME E TETTUCCIO
MONTEGIBBIO
MONTELEONE SABINO
MONTEPULCIANO
MONTERONI DI LECCE
MONTESCUDO
MONTESILVANO
MONTESPERTOLI
MONZA
MORCONE
MORTARA
MOTTA VISCONTI
MOZZATE
MUSOCCO
NANTO
NAPOLI
NARO
NAVE
NIGUARDA
NISCEMI
NOCI
NOGARA
NOLA
NOVA MILANESE
NOVARA
NOVOLI
OLBIA
OPPIDO LUCANO
ORBETELLO
ORBIGNANO
ORISTANO
ORSOGNA
OSIMO
OSPITALETTO
OSTIGLIA
OVARO
PACE DEL MELA
PADERNO DUGNANO
PADOVA
PADULA
PALADINA
PALERMO
PALMI
PALO DEL COLLE
PARTINICO
PATERNO'
PAULILATINO
PAVIA
PELAGO
PEREGO
PERUGIA
PESARO
PESCANTINA
PESCARA
PESCARA COLLI
PESCHIERA DEL GARDA
PIACENZA
PIANIGA
PIANO DI SORRENTO
PICONE
PIEVE VERGONTE
PIOVERA
PIRRI
PISA
PISCOPIO
PISTOIA
POGGIO BUSTONE
POGGIO IMPERIALE
POGLIANO MILANESE
POLCENIGO
POMIGLIANO D'ARCO
PONTE A EGOLA
PONTE SAN PIETRO
PONTE ZANANO
PONTINIA
PONTOGLIO
POPOLI
PORTOGRUARO
POZZALLO
POZZO CAMACICI
PRATO
PRATOLA PELIGNA
PUTIGNANO
QUALIANO
QUARTU SANT'ELENA
QUINTO DE STAMPI
RAGUSA
RAPOLLA
RECANATI
REGGIO CALABRIA
REGGIOLO
RENDE
RESCALDINA
RHO
RICCIONE
RIETI
RIONERO IN VULTURE
ROCCA SAN GIOVANNI
ROCCADASPIDE
ROCCASTRADA
ROGOREDO
ROMA
RONCELLO
RONCO BRIANTINO
RONCO SCRIVIA
ROSETO DEGLI ABRUZZI
ROSIGNANO MARITTIMO
ROSOLINI
ROSSANO
ROVATO
ROVERI
ROZZAMPIA
ROZZANO
RUBANO
RUMO
SALA BAGANZA
SALA BIELLESE
SALE MARASINO
SALEMI
SALERNO
SALICE SALENTINO
SALZANO
SAN BENEDETTO DEL TRONTO
SAN CHIRICO RAPARO
SAN COLOMBANO AL LAMBRO
SAN GAVINO MONREALE
SAN GEMINI
SAN GERMANO CHISONE
SAN GIORGIO A CREMANO
SAN GIORGIO DEL SANNIO
SAN GIORGIO EXTRA
SAN GIORGIO LA MOLARA
SAN GIOVANNI A TEDUCCIO
SAN GIULIANO MILANESE
SAN PIERO A GRADO
SAN PIETRO A PATIERNO
SAN PIETRO IN CARIANO
SAN POLO
SAN POSSIDONIO
SAN RAFFAELE CIMENA
SAN SALVO
SAN TAMMARO
SAN VENERIO
SAN VITO AL TAGLIAMENTO
SANDIGLIANO
SANTA FLAVIA
SANTA LUCIA DI PIAVE
SANTA MARIA CAPUA VETERE
SANT'ANASTASIA
SANT'ANDREA APOSTOLO
SANT'ANGELO IN LIZZOLA
SANT'ANGELO IN VADO
SANT'ANTIOCO
SANT'ANTONIO ABATE
SANTO STEFANO LODIGIANO
SARONNO
SASSARI
SAVIGNANO SUL RUBICONE
SCAFATI
SEDILO
SEDRIANO
SEGONZANO
SEGRATE
SELARGIUS
SENIGA
SENIGALLIA
SENNA LODIGIANA
SEREGNO
SETTIMO MILANESE
SETTIMO TORINESE
SIENA
SIRACUSA
SOLIERA
SOMMA LOMBARDO
SONDRIO
SPEZZANO ALBANESE
SPOLETO
STIGLIANO
STRADELLA
STRUPPA
TALLA
TARANTO
TARCENTO
TARQUINIA
TAVERNOLA BERGAMASCA
TERNI
TERNO D'ISOLA
TERRAZZO
THIESI
TIVOLI
TIZZANO VAL PARMA
TORINO
TORRE ANNUNZIATA
TORRE DEL GRECO
TORREMAGGIORE
TORRIONE DI SALERNO
TRANI
TRENTOLA
TREPUZZI
TREVIGLIO
TREVISO
TREZZO SULL'ADDA
TRIESTE
TRINITA' D'AGULTU
TURBIGO
UDINE
UGENTO
URGNANO
USMATE VELATE
VALVASONE
VARESE
VASTO
VENEGONO SUPERIORE
VENEZIA
VERONA
VICENZA
VIDOR
VIGASIO
VIGEVANO
VIGO DI FASSA
VILLAGGIO ALDISIO
VILLAGGIO SAN MARCO
VILLARICCA
VILLASOR
VIRGILIO
VITTORIA
VOGHERA
VOGHIERA
VOMERO


	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Popolazione: campionamento probabilistico
Suffer di BPCO: campionamento probabilistico
	Sostituzioni: 51
	% Sostituzioni: 1
	Totale: 1153
	% Totale: 14
	Testo integrale: FASE SULLA POPOLAZIONE:

QUESTIONARIO

D1 Di recente Le è capitato di sentir parlare di qualcuna delle seguenti malattie? (RISPONDENTI: 100%)
1. Asma
2. Artrosi
3. BPCO
4. Diabete
5. Emicrania
6. Ipertensione
7. Nessuna di queste / non sa

D2 Parliamo in particolare della BPCO: quanto direbbe di conoscerla?(RISPONDENTI: 100%)
1. Molto bene
2. Abbastanza bene
3. Poco
4. Per niente

SE A D1 NON CITA COD. 3 o a D2 COD. 4 --> ringraziare e chiudere 
Dom. 3 Secondo Lei, la BPCO è un malattia diffusa in Italia? (RISPONDENTI: 100%)
1. Sì
2. No
3. Non sa / non risponde

D4 Ora Le leggerò alcune affermazioni sulla BPCO: per ciascuna di esse dovrebbe dirmi se secondo Lei è vera o falsa. La BPCO è una malattia…(RISPONDENTI: 100%)

1. …DIFFICILE da diagnosticare, che può rimanere “nascosta”
2. …di cui si tende spesso a sottostimare la GRAVITÀ
3. …STAGIONALE, che si manifesta solo in certi periodi dell’anno
4. …CHE SI PUÒ CURARE, seguendo un’appropriata terapia
5. …DA CUI SI PUÒ GUARIRE definitivamente, se trattata nel modo giusto
6. …CHE SI PUÒ PREVENIRE, adottando uno stile di vita corretto
7. …CRONICA, che ti porti dietro per tutta la vita
8. …EREDITARIA, che si trasmette dai genitori ai figli
9. …che si può curare anche con RIMEDI NATURALI, integratori, omeopatici

D5 Per quanto ne sa, quali sono le cause principali della BPCO? SPONTANEA PRECODIFICATA (RISPONDENTI: 100%)
1. Allergie (a polvere, pollini, peli di animali…)
2. Ereditarietà
3. Virus
4. Batteri, infezioni
5. Fumo delle sigarette
6. Invecchiamento
7. Inquinamento
8. Cattiva alimentazione
9. Stress
10. Scarsa igiene
11. Stile di vita poco sano
12. Ambienti di lavoro malsani
13. Causa ancora sconosciuta
14. Altre cause (specificare ………………………………..)
15. Non sa / non risponde

D6 Quali categorie di persone sono più a rischio di venir colpite dalla BPCO? SPONTANEA PRECODIFICATA (RISPONDENTI: 100%)
1. Bambini
2. Anziani
3. Persone in sovrappeso
4. Fumatori / ex fumatori
5. Persone con allergie
6. Persone con familiari che soffrono di malattie polmonari
7. Persone che praticano intensa attività fisica/sportiva
8. Persone che vivono nelle grandi città
9. Persone che vivono in zone dove c’è molta umidità
10. Persone che lavorano in luoghi/ambienti malsani
11. Persone che passano poco tempo all’aria aperta
12. Persone che si prendono poca cura della propria salute
13. Tutti indistintamente
14. Altre cause (specificare ………………………………..)
15. Non sa / non risponde

D7 Secondo Lei, per la maggior parte delle persone affette da BPCO i disturbi di cui soffrono sono: [LEGGERE SCALA] (RISPONDENTI: 100%)
1. Molto gravi
2. Seri
3. Poco seri
4. Lievi
5. Non sa / non risponde

D8 Lei pensa che nel corso del tempo è più probabile che la BPCO tenda a: (RISPONDENTI: 100%)
1. Attenuarsi, fino a scomparire
2. Rimanere piuttosto stabile
3. Degenerare in forme più gravi
4. Non sa / non risponde

D9 Per quanto Le è dato di sapere, i farmaci contro la BPCO vanno presi: (RISPONDENTI: 100%)
1. Regolarmente, tutti i giorni
2. Durante le fasi acute, quando i sintomi si fanno sentire di più
3. Non sa / non risponde

D10 Per una persona che deve seguire regolarmente una terapia contro la BPCO, secondo Lei è preferibile prendere il farmaco: (RISPONDENTI: 100%)
1. Due volte al giorno, per tenere meglio sotto controllo la malattia
2. Una sola volta al giorno, per motivi di semplicità e praticità
3. Non sa / non risponde

D11 Secondo Lei, le terapie per curare la BPCO sono complicate da seguire? [LEGGERE SCALA] (RISPONDENTI: 100%)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per niente
5. Non sa / non risponde

D12 Secondo Lei, una persona che soffre di BPCO può condurre una vita normale oppure deve fare delle rinunce? (RISPONDENTI: 100%)
1. Può condurre una vita normale
2. Deve fare delle rinunce
3. Non sa / non risponde

D13 In quali dei seguenti ambiti della vita Lei pensa che la BPCO possa condizionare di più la vita delle persone che ne soffrono? (RISPONDENTI: 100%)
1. La vita professionale, il lavoro
2. La vita sociale, le relazioni con altre persone
3. La vita di ogni giorno, la routine, le abitudini quotidiane
4. La vita sessuale
5. La vita familiare
6. Non sa / non risponde

[LEGGERE - RUOTARE - POSSIBILI MAX 4/5 RISPOSTE]
D14 In quali delle seguenti attività una persona che soffre di BPCO può sentirsi più limitata a causa della malattia? (RISPONDENTI: 100%)
1. Occuparsi delle faccende domestiche
2. Portare pesi
3. Correre
4. Fare sport, ginnastica
5. Frequentare cinema e locali al chiuso
6. Utilizzare i mezzi pubblici
7. Viaggiare
8. Andare al mare
9. Fare passeggiate in montagna
10. Possedere animali (gatti, cani…)
11. Nessuna di queste / non sa

D15 Lei soffre di BPCO? (RISPONDENTI: 100%)
1. Sì -->  reclutare per questionario suffer
2. No 

D16 Nella Sua famiglia qualcuno soffre di BPCO? Pensi unicamente alle persone che vivono con lei o di cui Lei si prende cura personalmente (RISPONDENTI: 100%)
1. Sì
2. No 

D17  La persona della Sua famiglia che soffre di BPCO è: (RISPONDENTI: 11%)
1. Partner
2. Figlio/figlia
3. Genitore
4. Altro familiare
5. Non risponde

D18 Quanto tempo fa è stata DIAGNOSTICATA la BPCO al Suo familiare? (RISPONDENTI: 11%)
1. Più di 10 anni fa
2. 8-10 anni fa
3. 6-7 anni fa
4. 4-5 anni fa
5. 2-3 anni fa
6. 1 anno fa
7. Più di recente
8. Non sa / non ricorda

D19 Con quale frequenza capita che il Suo familiare soffra dei seguenti SINTOMI?
[LEGGERE ITEM E REGISTRARE RISPOSTA] (RISPONDENTI: 11%)

1 - DIFFICOLTÀ A RESPIRARE, “FAME” D’ARIA
1. Spesso
2. Con una certa frequenza
3. Talvolta
4. Raramente
5. Solo in situazioni particolari
6. Quasi mai
7. Mai

2 - RESPIRO SIBILANTE, FISCHIO
1. Spesso
2. Con una certa frequenza
3. Talvolta
4. Raramente
5. Solo in situazioni particolari
6. Quasi mai
7. Mai

3 - SENSO DI OPPRESSIONE, PESO SUL PETTO
1. Spesso
2. Con una certa frequenza
3. Talvolta
4. Raramente
5. Solo in situazioni particolari
6. Quasi mai
7. Mai

4- TOSSE CRONICA
1. Spesso
2. Con una certa frequenza
3. Talvolta
4. Raramente
5. Solo in situazioni particolari
6. Quasi mai
7. Mai

D20 Al Suo familiare è capitato di avere delle crisi acute, forti attacchi che gli impedivano di respirare? [LEGGERE SCALA] (RISPONDENTI: 11%)
1. Sì, di recente (nell’ultimo anno)
2. Sì, un po’ di tempo fa (2-3 anni)
3. Sì, molto tempo fa (più di 3 anni)
4. No, mai 
5. Non ricorda / non risponde 

D21 È capitato di dover portare il Suo familiare al pronto soccorso e/o farlo ricoverare in ospedale a causa di un attacco particolarmente grave? [LEGGERE SCALA] (RISPONDENTI: 11%)
1. Sì, molte volte
2. Sì, qualche volta
3. Sì, una volta sola
4. No, mai
5. Non ricorda / non risponde

D22 Il Suo familiare prende qualche farmaco contro la BPCO oppure preferisce utilizzare altri metodi e/o stratagemmi per gestire la malattia? (RISPONDENTI: 11%)
1. Prende qualche farmaco
2. Utilizza altri metodi / stratagemmi 

D23 Il Suo familiare prende il farmaco contro la BPCO per via inalatoria utilizzando un dispositivo erogatore, oppure segue un altro tipo di terapia? (RISPONDENTI: 9%)
1. Farmaco per via inalatoria
2. Altro tipo di terapia 

D24 Al Suo familiare capita di avere qualche difficoltà nell’utilizzo dell’erogatore? (RISPONDENTI: 8%)
1. Sì, spesso
2. Sì, ogni tanto
3. No, solo in passato (ora non più)
4. No, nessuna difficoltà

D25 Con quale frequenza Il Suo familiare utilizza l’erogatore per prendere il farmaco contro la BPCO? (RISPONDENTI: 8%)
1. Regolarmente, tutti i giorni o quasi 
2. Durante le fasi acute, quando i sintomi si fanno sentire di più
3. Solo in caso di emergenza, quando sta veramente male

D26 Quante volte al giorno dovrebbe prendere il farmaco contro la BPCO? (RISPONDENTI: 8%)
1. due volte al giorno
2. una volta al giorno
3. non sa / non risponde

D27 Indipendentemente dalla frequenza con cui lo utilizza, di solito Il Suo familiare porta con se’ l’erogatore con il farmaco contro la BPCO? (RISPONDENTI: 8%)
1. Sì
2. No

D28 È mai capitato che il Suo familiare si sentisse a disagio, in imbarazzo ad utilizzare in pubblico e/o davanti ad altre persone l’erogatore con il farmaco contro la BPCO? (RISPONDENTI: 8%)
1. Sì
2. No

D29 In passato il Suo familiare ha seguito qualche cura basata sull’assunzione di farmaci per via inalatoria, tramite l’impiego di un erogatore? [LEGGERE POSSIBILI RISPOSTE] (RISPONDENTI: 8%)
1. Sì, l’ha seguita per un certo periodo e poi ho smesso
2. Sì, l’ha iniziata ma poi l’ho interrotta quasi subito
3. No, non ha mai seguito una cura

D30 Se ci fosse un trattamento contro La BPCO che permette di non dover sempre portare con se’ l’erogatore per un eventuale uso al bisogno, sarebbe una soluzione utile per il Suo familiare, Lo aiuterebbe a gestire meglio la BPCO? [LEGGERE SCALA] (RISPONDENTI: 11%)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per niente
5. Non sa / non risponde

D31 La BPCO è una malattia cronica, che può essere tenuta sotto controllo con un adeguato trattamento ma che non potrà mai guarire del tutto. Lei è consapevole di questo aspetto? (RISPONDENTI: 100%)
1. Sì
2. No

D32 Se dovesse descrivere in una parola come la fa sentire il fatto che la BPCO è una malattia cronica, quale aggettivo userebbe? (RISPONDENTI: 100%)

………………………………………………………………………………………………………………….................

D33 Pensi alle aspettative e ai bisogni non soddisfatti delle persone che soffrono di BPCO: cosa dovrebbe essere fatto di più o diversamente per venire incontro alle loro esigenze, per gestire meglio la malattia e aumentare la qualità della vita? (RISPONDENTI: 100%)

………………………………………………………………………………………………………………………

D34 Nella cerchia dei Suoi rapporti, Lei conosce qualcuno che soffre di BPCO? (RISPONDENTI: 100%)
1. Sì, amici
2. Sì, colleghi
3. Sì, parenti
4. Sì, conoscenti
5. No, non conosce nessuno che soffre di asma

L’intervista è conclusa, la ringraziamo per la sua partecipazione

DATI SOCIO-DEMOGRAFICI

A - Lei vive: (RISPONDENTI: 100%)
1. Da solo/a
2. Con il partner, senza figli
3. Con il partner e uno o più figli/e
4. Con uno o più figli/e, senza partner
5. Con i genitori
6. Con altre persone (amici, parenti)

B - Quanti anni hanno i figli che vivono con Lei? (RISPONDENTI: 49%)
1. Meno di 6 anni
2. 6 - 11 anni
3. 12 - 14 anni
4. 5 - 18 anni
5. Più di 18 anni
6. Non risponde

C - Qual è la Sua attuale condizione professionale? (RISPONDENTI: 100%)
1. Imprenditore
2. Commerciante 
3. Agente di commercio/rappresentante
4. Libero professionista
5. Dirigente
6. Docente/insegnante
7. Quadro/direttivo/tecnico
8. Impiegato
9. Artigiano
10. Operaio
11. Agricoltore
12. Studente
13. Casalinga
14. Pensionato
15. Disoccupato
16. Possidente/redditiere

D – Sesso (RISPONDENTI: 100%)
1. Maschio
2. Femmina

E - Età: (RISPONDENTI: 100%)
1. 15-17 anni
2. 18-24 anni
3. 25-34 anni
4. 35-44 anni
5. 45-54 anni
6. 55-64 anni
7. più di 64 anni

F - Ampiezza centro (RISPONDENTI: 100%)
1. Meno di 10.000 abitanti
2. Da 10.000 a 30.000 abitanti 
3. Da 30.001 a 100.000 abitanti
4. Più di 100.000 abitanti

G - Regione di residenza: (RISPONDENTI: 100%)
1)Piemonte  
2)Valle d’Aosta  
3)Lombardia  
4)Liguria  
5)Friuli Venezia Giulia  
6)Trentino Alto Adige  
7)Veneto  
8)Emilia Romagna  
9)Toscana  
10)Marche  
11)Lazio
12)Umbria
13)Abruzzo
14)Molise
15)Campania
16)Puglia
17)Basilicata
18)Calabria
19)Sicilia
20)Sardegna

H – Scolarità (RISPONDENTI: 100%)
1. Elementare/privo di titolo
2. Media inferiore
3. Diploma
4. Laurea



FASE SUI SUFFER:

QUESTIONARIO

D1 Lei soffre di BPCO? (RISPONDENTI: 100%)
1. Si
2. No --> RINGRAZIARE E CHIUDERE

D1a Se dovesse descrivere la BPCO con una singola parola/aggettivo, quale userebbe? (RISPONDENTI: 100%)

……………………………………………………………………………………………………………………………

D2 Lei direbbe che i disturbi di cui soffre sono: (RISPONDENTI: 100%)
1. Molto gravi
2. Seri
3. Poco seri
4. Lievi
5. Non sa / non risponde

D3 Con quale frequenza le capita di soffrire dei seguenti sintomi? (RISPONDENTI: 100%)

1 - DIFFICOLTÀ A RESPIRARE, “FAME” D’ARIA
1. Spesso
2. Con una certa frequenza
3. Talvolta
4. Raramente
5. Solo in situazioni particolari
6. Quasi mai
7. Mai

2 - RESPIRO SIBILANTE, FISCHIO
1. Spesso
2. Con una certa frequenza
3. Talvolta
4. Raramente
5. Solo in situazioni particolari
6. Quasi mai
7. Mai

3 - SENSO DI OPPRESSIONE, PESO SUL PETTO
1. Spesso
2. Con una certa frequenza
3. Talvolta
4. Raramente
5. Solo in situazioni particolari
6. Quasi mai
7. Mai

4- TOSSE CRONICA
1. Spesso
2. Con una certa frequenza
3. Talvolta
4. Raramente
5. Solo in situazioni particolari
6. Quasi mai
7. Mai

D4 Quanto tempo fa Le è stata diagnosticata la BPCO? (RISPONDENTI: 100%)
1. Più di 10 anni fa
2. 8-10 anni fa
3. 6-7 anni fa
4. 4-5 anni fa
5. 2-3 anni fa
6. 1 anno fa
7. Più di recente
8. Non sa / non ricorda

D5 Ricorda quanto tempo è trascorso dalla comparsa dei primi sintomi alla diagnosi di BPCO? (RISPONDENTI: 100%)
1. Meno di un mese
2. 1-3 mesi
3. 4-6 mesi
4. 6 mesi 1 anno
5. Oltre 1 anno

D6 Chi ha effettuato la diagnosi di BPCO? (RISPONDENTI: 100%)
1. Medico di famiglia
2. Pneumologo
3. Altro specialista (Specificare____________________________)

D7 Prima si era rivolto a un altro medico? Se si quale? (RISPONDENTI: 100%)
1. Medico di famiglia
2. Pneumologo
3. Altro specialista (Specificare____________________________)
4. No

D8 E, al momento della diagnosi, cos’ha fatto il medico? (RISPONDENTI: 100%)
1. Mi ha inviato a uno specialista per una conferma di diagnosi
2. Mi ha inviato a uno specialista per avviare un trattamento farmacologico
3. Mi ha prescritto un trattamento farmacologico

D9 Lei prende qualche farmaco contro la BPCO oppure preferisce utilizzare altri metodi e stratagemmi per gestire la malattia? (RISPONDENTI: 100%)
1. Prende qualche farmaco
2. Utilizza altri metodi e stratagemmi

D10 In seguito alla diagnosi quale trattamento farmacologico le è stato prescritto? (RISPONDENTI: 100%)

……………………………………………………………………………………………………………………………

D11 E questo è lo stesso trattamento che segue attualmente? (RISPONDENTI: 100%)
1. Si
2. No

(Se a D11 cod.2)
D12 Quale trattamento farmacologico per BPCO segue attualmente? (RISPONDENTI: 9%)

……………………………………………………………………………………………………………………………

D13 Lei prende il farmaco contro la BPCO per via inalatoria utilizzando un dispositivo erogatore, oppure segue un altro tipo di terapia? (RISPONDENTI: 100%)
1. Farmaco per via inalatoria
2. Altro tipo di terapia 

D14 Le capita di avere qualche difficoltà nell’utilizzo dell’erogatore? (RISPONDENTI: 92%)
1. Sì, spesso
2. Sì, ogni tanto
3. No, solo in passato (ora non più)
4. No, nessuna difficoltà

D15 Con quale frequenza utilizza l’erogatore per prendere il farmaco contro la BPCO? (RISPONDENTI: 92%)
1. Regolarmente, tutti i giorni o quasi 
2. Durante le fasi acute, quando i sintomi si fanno sentire di più
3. Solo in caso di emergenza, quando sta veramente male

D16 Quante volte al giorno dovrebbe prendere il farmaco contro la BPCO? (RISPONDENTI: 100%)
1. Due volte al giorno
2. Una volta al giorno
3. Non sa / non risponde

D17 Indipendentemente dalla frequenza con cui lo utilizza, di solito porta con se’ l’erogatore con il farmaco contro la BPCO? (RISPONDENTI: 92%)
1. Sì
2. No

D18 Le è mai capitato di sentirsi a disagio, in imbarazzo a utilizzare in pubblico e/o davanti ad altre persone l’erogatore con il farmaco contro la BPCO? (RISPONDENTI: 92%)
1. Sì
2. No

D19 Nel complesso, quanto è soddisfatto/a della cura contro la BPCO che sta seguendo attualmente? (RISPONDENTI: 100%) 
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per niente
5. Non sa / non risponde

(Se a D19 Cod.3 o Cod.4)
D20 Per quale motivo non è soddisfatto della cura contro la BPCO che sta seguendo? (RISPONDENTI: 19%)

………………………………………………………………………………………………………………….

D21 Se ci fosse un trattamento contro la BPCO che permette di non dover sempre portare con se’ l’erogatore per un eventuale uso al bisogno, sarebbe una soluzione utile per Lei, La aiuterebbe a gestire meglio la BPCO? [LEGGERE SCALA] (RISPONDENTI: 92%)
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per niente
5. Non sa / non risponde

D22 In passato Lei ha seguito qualche cura basata sull’assunzione di farmaci per via inalatoria, tramite l’impiego di un erogatore? (RISPONDENTI: 8%)
1. Sì, l’ho seguita per un certo periodo e poi ho smesso
2. Sì, l’ho iniziata ma poi l’ho interrotta quasi subito
3. No, non ho mai seguito una cura

Parliamo ora degli episodi di riacutizzazione che possono insorgere in chi è affetto da BPCO
D23 Saprebbe spiegare in poco parole cos’è un episodio di riacutizzazione? (RISPONDENTI: 100%)

……………………………………………………………………………………………………………………………

D24 Dal momento in cui ha ricevuto la diagnosi di BPCO, ha mai avuto episodi di riacutizzazione? (RISPONDENTI: 100%)
1. Si
2. No

(Se a D24 cod.1)
D25 E nello specifico quante volte è capitato da quanto soffre di BPCO? (RISPONDENTI: 71%)

|__|__|__| n° di riacutizzazioni

(Se a D24 cod.1)
D26 E in quante occasioni si è dovuto recare al pronto soccorso per gestire l’episodio di riacutizzazione? (RISPONDENTI: 71%)

|__|__|__|n° ricoveri pronto soccorso

(Se a D24 cod.1)
D27 Se dovesse descrivere il suo stato d’animo in occasione di un episodio di riacutizzazione, cosa direbbe? (RISPONDENTI: 71%)

…………………………………………………………………………………………………………………………

(Se a D24 cod.1)
D28 A chi si è rivolto in occasione di un episodio di riacutizzazione? (RISPONDENTI: 71%)
1. Medico di Medicina Generale
2. Pneumologo
3. Altro (specificare____________________________________)

(Se a D24 cod.1)
D29 In occasione degli episodi di riacutizzazione, cos’ha fatto il medico? (RISPONDENTI: 71%)
1. Mi ha prescritto un cambio di terapia
2. Mi ha prescritto un altro prodotto da associare alla terapia in corso
3. Altro (Specificare_______________________________) 

D30 Pensi a un episodio di riacutizzazione. In quei momenti, quali benefici vorrebbe poter avere da una terapia? (RISPONDENTI: 100%)

…………………………………………………………………………………………………………………………

D31 Quanto ciascuno degli elementi in elenco di seguito potrebbe esserele d’aiuto per gestire gli episodi di riacutizzazione? Per rispondere utilizzi una scala a 10 punti dove 1=per nulla e 10=moltissimo (RISPONDENTI: 100%)

1. Avere un device molto facile da utilizzare     voto |__|__|
2. Avere una terapia che prevede una singola somminisitrazione giornaliera  voto |__|__|

D32 Se dovesse descrivere la BPCO in seguito agli episodi di riacutizzazione con una singola parola/aggettivo, quale userebbe? (RISPONDENTI: 100%)

………………………………………………………………………………………………………………………….....

Parliamo ora in generale del suo stato di salute
D33 In generale direbbe che la Sua salute è: (RISPONDENTI: 100%)
1. Eccellente
2. Molto buona
3. Buona
4. Passibile
5. Scadente

D34 Rispetto a un anno fa, come giudicherebbe, ora, la Sua salute in generale? [LEGGERE] (RISPONDENTI: 100%)
1. Decisamente migliore adesso rispetto a un anno fa
2. Un po’ migliore adesso rispetto a un anno fa
3. Più o meno uguale rispetto a un anno fa
4. Un po’ peggiore adesso rispetto a un anno fa
5. Decisamente peggiore adesso rispetto a un anno fa

D35 Le seguenti domande riguardano alcune attività che potrebbe svolgere nel corso di una qualsiasi giornata. Ci dica, scegliendo una risposta per ogni riga, se attualmente la sua salute la limita nello svolgimento di queste attività. (RISPONDENTI: 100%)

                  Si, mi limita parecchio   -    Si, mi limita parzialmente    -    No, non mi limita per nulla

1 Attività fisicamente impegnative, come correre, sollevare oggetti pesanti, praticare sport faticosi   
2 Attività di moderato impegno fisico, come spostare un tavolo, usare l’aspirapolvere o fare un giretto in bicicletta   
3 Sollevare o portare le borse della spesa   
4 Salire qualche piano di scale   
5 Salire un piano di scale   
6 Piegarsi, inginocchiarsi o chinarsi   
7 Camminare per un chilometro   
8 Camminare per qualche centinaia di metri   
9 Camminare per circa cento metri   
10 Fare il bagno o vestirsi da soli   

D36 Nelle ultime quattro settimane, ha riscontrato i seguenti problemi sul lavoro o nelle altre attività quotidiane, a causa della sua salute fisica? (RISPONDENTI: 100%)

                                                                                                                                              Si        No
1 Ha ridotto il tempo dedicato al lavoro o ad altre attività  
2 Ha reso meno di quanto avrebbe voluto  
3 Ha dovuto limitare alcuni tipi di lavoro o di altre attività  
4 Ha avuto difficoltà nell’eseguire il lavoro o altre attività (ad es. ha fatto più fatica)  

D37 Nelle ultime quattro settimane, ha riscontrato i seguenti problemi sul lavoro o nelle altre attività quotidiane, a causa della suo stato emotivo (quale il sentirsi depresso o ansioso)? (RISPONDENTI: 100%)

                                                                                                                                              Si       No
1 Ha ridotto il tempo dedicato al lavoro o ad altre attività  
2 Ha reso meno di quanto avrebbe voluto  
3 Ha avuto un calo di concentrazione sul lavoro o in altre attività  

D38 Nelle ultime quattro settimane, in che misura la Sua salute fisica o il suo stato emotivo hanno interferito con le normali attività sociali con la famiglia, gli amici, i vicini di casa, i gruppi di cui fa parte? (RISPONDENTI: 100%)
1. Per nulla
2. Leggermente
3. Un po’
4. Molto
5. Moltissimo

D39 Quanto dolore fisico ha provato nelle ultime quattro settimane? (RISPONDENTI: 100%)
1. Nessuno
2. Molto lieve
3. Lieve
4. Moderato
5. Forte
6. Molto forte

D40 Nelle ultime quattro settimane, in che misura il dolore L’ha ostacolata nel lavoro che svolge abitualmente, sia in casa sia fuori? (RISPONDENTI: 100%)
1. Per nulla
2. Leggermente
3. Un po’
4. Molto
5. Moltissimo

D41 Le seguenti domande si riferiscono a come si è sentito nelle ultime quattro settimane. Risponda a ciascuna domanda scegliendo la risposta che più si avvicina al Suo caso.
Per quanto tempo nelle ultime quattro settimane si è sentito….. (RISPONDENTI: 100%)

            Sempre   -  Quasi sempre  -  Molto tempo  -  Una parte del tempo  -  Quasi mai  -  Mai
1 Vivace e brillante      
2 Molto agitato      
3 Così giù di morale che niente avrebbe potuto tirarla su      
4 Calmo e sereno      
5 Pieno di energia      
6 Scoraggiato e triste      
7 Sfinito      
8 Felice      
9 Stanco      

D42 Nelle ultime quattro settimane, per quanto tempo la Sua salute fisica o il suo stato emotivo hanno interferito nelle Sue attività sociali, in famiglia, con gli amici? (RISPONDENTI: 100%) 
1. Sempre
2. Quasi sempre
3. Una parte del tempo
4. Quasi mai
5. Mai

D43 Scelga, per ogni domanda, la risposta che meglio descrive quanto siano Vere o False le seguenti affermazioni. (RISPONDENTI: 100%)

      Certamente vero  -  In gran parte vero  -  Non so  -  In gran parte falso  -  Certamente falso
1 Mi pare di ammalarmi un po’ più facilmente degli altri     
2 La mia salute è come quella degli altri     
3 Mi aspetto che la mia salute andrà peggiorando     
4 Godo di ottima salute     

D44 Pensi alle aspettative e ai bisogni non soddisfatti delle persone che soffrono di BPCO: cosa dovrebbe essere fatto di più o diversamente per venire incontro alle loro esigenze, per gestire meglio la malattia e aumentare la qualità della vita? (RISPONDENTI: 100%)

…………………………………………………………………………………………………………………………

D45 In particolare quali sono le Sue aspettative sulle terapie contro la BPCO? In quale modo dovrebbero evolvere, a quali aspetti si dovrebbe prestare più attenzione per migliorarle? (RISPONDENTI: 100%)

…………………………………………………………………………………………………………………………

L’intervista è conclusa, la ringraziamo per la sua partecipazione

DATI SOCIO-DEMOGRAFICI

A - Lei vive: (RISPONDENTI: 100%)
1. Da solo/a
2. Con il partner, senza figli
3. Con il partner e uno o più figli/e
4. Con uno o più figli/e, senza partner
5. Con i genitori
6. Con altre persone (amici, parenti)

B - Quanti anni hanno i figli che vivono con Lei? (RISPONDENTI: 100%)
1. Meno di 6 anni
2. 6 - 11 anni
3. 12 - 14 anni
4. 5 - 18 anni
5. Più di 18 anni
6. Non risponde

C - Qual è la Sua attuale condizione professionale? (RISPONDENTI: 100%)
1. Imprenditore
2. Commerciante 
3. Agente di commercio/rappresentante
4. Libero professionista
5. Dirigente
6. Docente/insegnante
7. Quadro/direttivo/tecnico
8. Impiegato
9. Artigiano
10. Operaio
11. Agricoltore
12. Studente
13. Casalinga
14. Pensionato
15. Disoccupato
16. Possidente/redditiere

D – Sesso (RISPONDENTI: 100%)
1. Maschio
2. Femmina

E - Età: (RISPONDENTI: 100%) 
1. 15-17 anni
2. 18-24 anni
3. 25-34 anni
4. 35-44 anni
5. 45-54 anni
6. 55-64 anni
7. più di 64 anni

F - Ampiezza centro (RISPONDENTI: 100%)
1. Meno di 10.000 abitanti
2. Da 10.000 a 30.000 abitanti 
3. Da 30.001 a 100.000 abitanti
4. Più di 100.000 abitanti

G - Regione di residenza: (RISPONDENTI: 100%)
1)Piemonte  
2)Valle d’Aosta  
3)Lombardia  
4)Liguria  
5)Friuli Venezia Giulia  
6)Trentino Alto Adige  
7)Veneto  
8)Emilia Romagna  
9)Toscana  
10)Marche
11)Lazio
12)Umbria
13)Abruzzo
14)Molise 
15)Campania 
16)Puglia
17)Basilicata
18)Calabria 
19)Sicilia
20)Sardegna

H – Scolarità (RISPONDENTI: 100%)
1. Elementare/privo di titolo
2. Media inferiore
3. Diploma
4. Laurea
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